

弱美元是最大不穩定因素

聯合國發表的《2011世界經濟形勢和展望》報告，警告倘若美元匯價繼續下滑，將會令全球金融體系陷入危險境地。多年來，美國利用美元作為國際貨幣的特殊地位，以弱美元政策作為掠奪全球財富的工具，推高全球通脹，催生新興市場的資產泡沫，埋下了下一輪金融危機的定時炸彈。聯合國報告的警告正說明，美元危機已經迫在眉睫，成為全球金融市場最大的不穩定因素。聯合國有責任敦促美國改變其不負責任的匯率政策，加快減赤及利率正常化步伐；同時，推動各國改革目前美元獨大的貨幣體系，維護國際貨幣市場秩序。

自2001年科技泡沫破裂後，美元持續保持弱勢達十年之久，是美元歷史上最長的貶值周期。這十年間，正正是全球金融市場最波動、金融危機最頻繁的時期。由於目前美國經濟仍在復甦的泥濘中掙扎，美國政府將保持弱美元政策，以維持經濟活力，也藉此刺激出口帶動經濟增長。同時，美國也是有計劃地通過弱美元來稀釋龐大債務，以達到賴債目的。所以，儘管各國不斷對美國損人利己的行徑口誅筆伐，但美國依然繼續大印鈔票，繼續將美元貶值。

作為全球貿易計價的主要貨幣，美元大幅貶值令全球金融及商品市場都陷入混亂，大量美元投放催生了商品及資產價格泡沫。各國飽受高通脹壓力，部分經濟較差國家，更因為糧食價格飛漲而引發反政府騷亂。同時，大量資金流入新興市場圖利，泡沫風險不斷積累，假如外圍經濟再生變數，隨時出現骨牌式崩塌，爆發新一輪的金融危機。

現時要美國自行修正幾乎是不可能，為免全球經濟再陷入另一次危機，聯合國應發揮自身的影響力向美國施壓，停止再濫發鈔票，及早進行削減赤字計劃，並將利率逐步回復正常。同時，美元信任危機在在說明改革國際貨幣體系已是刻不容緩，人民幣、歐羅等貨幣應扮演更重要的角色。美國也應看到，美元信用不斷透支，終有一日會信用破產，屆時美國勢將自食其果。正在英國訪問的美國總統奧巴馬指出，雖然中國同印度等新興國家崛起，但英、美同盟仍然領導世界。然而，美國如果仍想領導世界，就應該負責任地改變其損人利己的弱美元政策，保障全球金融市場穩定。

(相關新聞刊A5版)

多管齊下 為急症室解困

為解決公立醫院產科及兒科被逼爆的問題，醫管局早前推出多項措施限制內地孕婦來港產子，但百密一疏，公院急症室卻成為無預約分娩內地孕婦來港產子的漏洞。醫管局行政總裁梁栢賢昨日承認，內地孕婦到急症室求診的個案會上升。

內地孕婦逼爆急症室，不僅有損母嬰健康，更令本已繁忙不堪的急症室不勝負荷，影響其他病人的正常服務。當務之急，一是醫管局應該大幅提高內地孕婦經急症室入院分娩的罰款；二是入境處加大力度控制內地孕婦到港，以紓緩大量內地孕婦湧港產子的壓力。

醫管局宣布今年提早截停內地孕婦來港產子預約服務，大部分私家醫院今年的預約均已爆滿，內地孕婦如欲今年能在港產子，經急症室入院為目前唯一途徑。醫管局最新數據顯示，今年首4個月經急症室入院的內地孕婦，已產下313名嬰兒，較去年同期的206名嬰兒大增52%。由於醫管局有意將公院明年接收內地孕婦的總數，由去年的1萬人大幅減至3000多人，到急症室入院的內地孕婦數字回升是意料中事。而且急症室入院的住

院費為3,300元一晚，即使住上三五日亦較預約產子的服務費便宜得多，衝急症室入院產子對內地孕婦極具吸引力。但是，內地孕婦到急症室時一般沒有提供產檢紀錄，醫護人員要面對許多未知數，增加孕婦與胎兒遭遇危急情況的風險；現時病人輪候急症室服務已需要長時間，遇到緊急臨盆的孕婦，當值的醫護只能優先照顧孕婦，其他病人唯有忍受更長時間的等待。

為免急症室同樣出現被內地孕婦逼爆的情況，造成孕婦、醫護、其他病人「三輸」的局面，醫管局首先應該大幅提高到急症室入院的罰款金額，由現時的4萬8千元大幅增加至9萬元，起碼減少孕婦經急症室入院的經濟誘因；其次，醫護人手不足是突出問題，醫管局雖已刊登廣告聘請海外醫生，但由於門檻過高，當中包括要求懂廣東話，結果至今仍未收到申請，為解燃眉之急，醫管局應考慮簡化聘請海外醫生的手續，紓解醫護人手緊張狀況。對中介公司引誘和偷渡內地孕婦來港，兩地有關部門應聯手打擊。

(相關新聞刊A2版)

重要新聞

2011年5月27日(星期五) 香港 文匯報 WEN WEI PO

A2 責任編輯：陳振傑

公院產科明年少收7000內地孕婦 急症室變產房 接生增五成

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤)內地孕婦湧港產子「逼爆」香港公立醫院產科部門，消息稱，醫院管理局繼早前停收今年內地孕婦預約後，擬大幅減收明年內地孕婦分娩名額，由1萬個大減至3,000多個，其中廣華、屯門及威爾斯親王三所醫院明年更會拒收內地孕婦預約。收緊政策即衍生大量臨盆前闖急症室分娩的個案。據醫管局數字，早前停收今年預約後，今年首4個月內地孕婦經急症室入院的個案達313宗，較去年同期激增52%。醫管局行政總裁梁栢賢承認，收緊政策或令到急症室產子的內地孕婦愈來愈多。婦產科主管估計，今年約有1,000名內地孕婦衝入急症室分娩，促請當局提高罰款。



■醫管局收緊內地孕婦來港分娩政策，保障本地孕婦獲得優質服務。資料圖片



■內地孕婦衝擊公立醫院急症室，令原本已繁忙不堪的急症室更加不勝負荷。資料圖片

仁安醫院明年減收10%

為保障香港孕婦獲得優質服務，公私營醫院在過去數月一直就內地孕婦來港產子問題進行商討，預料會在短期內訂出明年內地孕婦到公立醫院及私家醫院產子的總名額。消息稱，醫管局有意將公立醫院明年接收內地孕婦總名額，由去年1萬個大減至3,000多個，而廣華、屯門及威爾斯親王等3間公立醫院，明年更會停收內地孕婦分娩服務；3,000個名額將由瑪麗、東區、聯合和瑪嘉烈醫院等較少本地產婦使用的醫院攤分。私家醫院方面，目前除了仁安醫院率先提出明年減收10%內地孕婦，其餘私家醫院均未訂出減收人數。

至於公立醫院會否「篩走」高危的內地孕婦問題，消息指出，有關建議未必可行，因為涉及醫療道德，亦難以定出統一的篩選標準。另外，港府將於本月底公布全港明年整體接收內地孕婦的數目，據了解，衛生署正收集私家醫院的數據。

內地孕婦產子激增47%

內地孕婦來港分娩政策進一步收緊，令人憂慮將有更多無法預約的內地孕婦不惜鋌而走險，衝急症室，基於人道立場，院方被迫接收。事實上，2008年一度有上千名內地孕婦經急症室產子，近年才逐漸回落至每年約700宗(見表)，隨着香港進一步收緊政策，個案有回升趨勢。根據醫管局數字，今年1至4月經急症室入院分娩的內地孕婦個案急增，由去年同期的206名，暴升52%至313名。

此外，有消息稱，入境處今年首4個月已阻截約480名內地孕婦入境。今年首4個月在公立醫院分娩的內地孕婦亦明顯增多，截至4月30日，共有3,995名嬰兒在公院出生，較去年同期的2,781名上升47%。

無預約罰款擬加至9萬

梁栢賢預計，在當局收緊內地孕婦收症政策後，到急症室求診的內地孕婦數目會上升。他指出，內地孕婦未有接受產前檢查便來港分娩，潛在風險很大，希望她們顧及嬰兒安全，循正規渠道來港產子。

醫管局婦產科中央統籌委員會主席、威爾斯親王醫院婦產科部門主管張德康表示，按比例計算，估計今年約有1,000名內地孕婦衝急症室入院，超過去年的約800人。張德康指出，委員會內部會議早前曾要求醫管局提高未經預約入院的罰款額，由現時的4.8萬元大幅增加至9萬元，以阻止內地孕婦經急症室入院。

公院非港婦產子變化

年份	非經急症室入院	變幅	經急症室入院	變幅	合計	變幅
2008	9,436宗	-	1,009宗	-	10,445宗	-
2009	9,337宗	-1.0%	713宗	-29.3%	10,050宗	-3.8%
2010	9,899宗	+6.0%	796宗	+11.6%	10,695宗	+6.4%
2011首4月	3,995宗	+47%	313宗	+52%	4,308宗	+47%

註：今年首4月升幅為與去年同期比較的數字。

資料來源：醫院管理局

製表：香港文匯報記者 陳寶瑤

為慳三千元 忍到最後一刻

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤)內地孕婦衝擊公立醫院急症室，不單影響母嬰健康，對急症室的醫護人員亦帶來沉重壓力，令原本已繁忙不堪的急症室更加不勝負荷，繼而影響其他病人的服務。一名公立醫院急症部門主管表示，內地孕婦為節省一日3,000多元的住院費，「死忍」至凌晨12時後才到急症室，「半夜是急症室最多病人輪候，最少醫護當值的時段，若收一個緊急臨盆的孕婦，一隊醫護要即時騰空出來應付，其他正在輪候的病人只好繼續等。」

伊利沙伯醫院急症部門主管何曉輝表示，2006年未實施預約分娩措施時，內地孕婦衝急症室的情況較為常見，近年已漸漸減少。他擔心，醫管局計劃進一步限制內地孕婦分娩服務後，噩夢將會重臨。不過，他坦言這是無可奈何的事情，「我們是被動的，孕婦入到急症室，我們不能不理，亦沒有任何預防措施，可以說是處於『捱打』狀態。」

無產檢紀錄 醫護「捱打」

面對內地孕婦衝急症室個案趨升，何曉輝最擔心母嬰安危，尤其是遇上難產個案，醫護更是措手不及。他解釋，內地孕婦到急症室時一般沒有提供產檢紀錄，醫護面對許多未知數，「不怕她有妊娠糖尿、高血壓、抽筋，甚至愛滋病，因為這些危險情況，我們每日都面對，怕的是胎兒難產，腳先出來或者臍帶纏頸，缺氧是瞬間的事，後果可以很嚴重，醫護的精神壓力很大。」

更沉重的壓力來源是內地孕婦趁凌晨之後入院，以節省一日3,000多元的住院費。何曉輝坦言，有時面對這類情況會很氣結，「因為這些『急症』是完全可以避免的，是有人刻意造成的，對醫護及其他病人都不公平。」

港人內地妻促「分流」

香港文匯報訊(記者 文森)當局逐步限制內地孕婦來港產子，根據現行政策，醫管局按孕婦身份界定「非本地孕婦」，不論內地孕婦的配偶是否港人，也被歸類為「非本地孕婦」，受政策限制。面對醫管局擬減少明年接收內地孕婦的數目，有關注跨境家庭的組織表示，政策對港人內地妻子不公平，迫使這批孕婦鋌而走險闖關、衝急症室。

本港市民彭先生夫婦數年前結婚，太太是貴州人。他們表示，長女前年在香港公立醫院出世時，預留床位沒有困難。彭太太目前持一年多簽的雙程證留在香港照顧女兒，今年4月彭太太證實再度懷孕，一直打算在港生子，不過醫管局早前「一刀切」停收內地孕婦預約今年公立醫院床位。彭太太說：「檢查到懷孕，見到大肚都不准來港，到時我怎麼辦？誰照顧我的女兒？丈夫要上班，家中的婆婆和叔仔也要上班。」彭先生表示：「醫生投訴負擔太大，其負責擔大是因為父母都是內地人，內地的家庭才應限制。」

權益會指政策僵化

中港家庭權益會發言人曾冠榮表示，新的措施對港人在內地妻子不公平，「我們認為政策僵化，有部份人可能被迫在香港產子，被迫的意思是證件逾期了，被迫要犯法，要入急症室生產，帶來媽媽、嬰兒和醫護人員的壓力也非常大，但迫於無奈。」他又表示，港人內地配偶去年在香港公立醫院誕約4,000名嬰兒，公立醫院實際上有足夠床位預留予這類家庭。

外勞醫生招聘6天 暫無應徵

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤)為解決公立醫院醫生人手不足問題，醫管局上星期六在報章刊登廣告聘請海外醫生，申請者須符合多項資格，包括有3年經驗、懂廣東話、已考取專科資格等。醫管局表示，至今(指昨天)未有收到申請，但有接獲查詢，局方希望首階段招聘約20名海外醫生，總空缺達200個。「外勞醫生」在港執業必須得到醫務委員會批准，昨日醫委會表示若確有需要，而醫生又合資格，該會會贊成。

醫管局上星期六在報章刊登廣告聘請海外醫生，申請者須有3年經驗、已考取專科資格及懂廣東話，薪津連約滿酬金每月最多達11.4萬元。

局方會支持醫生向醫委會申請有限度註冊，合約為期1年；至於能否獲得續約，須視乎工作表現，及是否獲續牌。醫管局行政總裁梁栢賢昨日表示，廣告刊登至今仍未收到申請，但有接

獲查詢；有關招聘廣告會刊登4星期，具體反應要稍後才得知。他又指出，醫管局目前有約200個醫生空缺，期望以此作試點，第一批能招聘約20名海外醫生。

醫生工會反對 醫委會支持

根據醫委會資料，香港現有160名獲該會批准「有限度註冊」的醫生，當中大部分由香港大學及中文大學的醫學院聘用。據悉，港大婦產科最近聘請了兩位海外醫生到瑪麗醫院工作，他們有10%時間接私家症。

公立醫院擬聘請「外勞醫生」，惹起醫生工會及醫學會反對。但操「生殺大權」的醫委會主席麥列菲昨首次表態，若醫管局未能聘請本地醫生，聘請海外醫生來港執業是有需要，加上海外醫生亦符合資格，醫委會會贊成。